

白领偶像化 主题做减法

——观正在上演的改编名著话剧《红与黑》

□ 孙惠柱

19世纪的欧洲小说大多和我们距离甚远，却有一部很容易引起国人的现实联想：法国大作家司汤达的名作《红与黑》。

掌声响 情感过山车

一个乡下木匠的儿子来到城里的上流社会跻身，不但凭他的聪明争得了地位，还弄得两位绝世美女为他闹出人命来，“成功故事”+情感过山车！根据这部名著改编的多场次话剧《红与黑》看准了当今众多白领对西方名牌、对个人奋斗、对“上流人”情感纠葛的兴趣，极大地满足了以白领为主的观众，近日在演出中每场戏一结束都赢得赞许的掌声。

李宗翰 像个落难者

剧中刻画得最成功的，也是观众最乐意认同的，是两位真正的上流女子：温阳演的市长夫人和谢俐演的侯爵小姐。这两位爱上于连，要冲破强大的阻力，这一过程中就显出了人物的性格的层次。两个人的反差还很大，同样是居高临下爱一个“下人”，市长夫人的爱是母性的，温柔的，还时时伴随着自责和忏悔；侯爵小姐的爱却是攻击性的，颐指气使的，常常是用挑衅来挑逗。和这两位女性角色一比，男主人公于连反倒显得简单多了。李宗翰的表演估计还是符合剧本和导演的要求的，一个将会招来更多“粉丝”的可爱的青年才俊。这个于连更像个落难的贵族



话剧《红与黑》剧照

图 TP

子弟，一个单纯而又尊贵的天才少年，而不是一个野心勃勃向上爬，同时又小心翼翼学习上等人规矩的木匠的儿子。

受害者 报复犯命案

司汤达的批判现实主义经典入木三分

地刻画了于连的两面：既是小人又是英雄，既钦羡上流社会又嫉恨上流社会，最后还成了它的受害者：他因为报复而犯下人命案。那是转型社会中的一种典型性格，可以说在当今的中国也颇有警示意义。

“白领剧”表面很光鲜

话剧在情节和主题上都做了减法，基本上只突出了于连“正面人物”的一面，因此特别强调了他受压迫的身份，但他又不是他父亲那样的下层劳动者，他的眼里只有上流女子，对那个想要嫁给他的女佣人连正眼都没瞧过一眼。这个于连其实是一个偶像化的洋装的白领形象，还没上场就已经和他那穷人的家庭“划清界线”了。当下有不少白领剧也常常是这样，展现的是那些表面光鲜的时尚和偶像，忽略了许多白领背后并不那么“白”的背景。其实于连这个角色最有吸引力的地方，就是他身上那乡下人本性和上等人追求之间的矛盾，是他一步一步提高品位和地位，最后又失去一切的过程。那就是展示人物厚度和主题深度的所在。

戏很好看。王峻的舞美结合写意和写实，既有浓烈的以红与黑为主的统一色调，又呈现出灵动多变的演出空间。许承先和宋忆宁扮演的侯爵夫妇戏虽不多，却一举一动、一字一句都给人留下深刻印象，耐人寻味：正宗的贵族做派，上海人说的“老克勒”味道，正是于连们想要下大功夫学的。

评论 07090210501



■ 乔万英的油画《昔阳小城》

今天，来自山西昔阳县的农民画家乔万英在上海美术馆举办油画展。在这之前，他已先后在北京中央美院和中国美术馆举办过个人画展。中国美术馆还收藏了他的作品。

地地道道庄稼汉

乔万英敦厚朴实，地地道道一个庄稼汉的样子。他笑呵呵地说：“请大家多批评指教，俺回去再好好画。”乔万英1961年出生在离大寨十多里路的昔阳乐平镇居仁村，从小喜欢涂涂抹抹，喜欢看山看水看花草。他会傻傻地凝望着远处的风景，半天一动不动。

曾经拿起油漆刷

乔万英26岁时，他揣着300块钱，到北京学画画。300块在他家乡可以派大用场，但到了北京一个月就用没了。为了生存，他当了建筑工。本想拿画笔的手，拿起了油漆刷子。到了2000年，他终于为自己积淀好了画画的物质条件，他买了油画布、油画笔和许多油画颜料，这在他过去是不敢想象的。

灿烂太阳向日葵

硕大茁壮的向日葵，在他笔下有时像灿烂的太阳，有时像小孩的笑脸；黄土高原好像会奔跑，会歌唱；童年的梦境，奇奇怪怪；父亲母亲，木讷得让人禁不住想掉泪……一位出家人看了乔万英的画后说，从他的画中读出了一种悲天悯人的情愫。时空无情地流转，家在哪里呢？在那些激动的玉米、惆怅的树里闪闪烁烁，在张开的双手、如梦影般大人小孩的身上闪烁。这些画让我们领略到这位农民画家像棉花一样柔软的心。

爷爷奶奶在梦里

乔万英还喜欢写歌。在他的画册前就录着他的歌：院子里睡满了石头，石头里全是梦。梦里有爷爷的爷爷和奶奶的奶奶，唱着一串长长的歌。一天又一天，一年又一年，离不开这院子呀，长不大这心。满院的石头呀，满院的梦…… 本报记者 林明杰

“芥川奖”青睐都市小说

“细节小说”青春自白

本报讯（记者 李菁）日本纯文学最高奖“芥川龙之介奖”的每一次颁发，都成为轰动整个日本社会的大事。2007年得奖小说青山七惠的《一个人的好天气》甫一公布，上海译文出版社便购下独家版权，邀请著名翻译家竺家荣担纲翻译。该书近日出版。

《一个人的好天气》描述了一个打零工的女孩如何与年长亲人相处，同时追寻自我、独立生活的故事。小说写尽了做一名自由职业者的辛酸，折射出当前日本许多年轻人不愿投入全职工作而四处打工，他们不想长大，不愿承担责任，无法独立，害怕走出去看这个世界，但又不知这种恐惧从何而来。

《一个人的好天气》是风格清淡的细节小说，可谓别具一格。因此，在芥川奖评审会上，8位评委中有6位将票投给了这部作品。芥川奖评委会石原慎太郎和村上龙都对《一个人的好天气》喜爱有加，石原称它以一种都市的轻快笔触，刻画出了主人公表现为某种虚无的孤独，作者视线投放之准确使他感到一种舒服的惊讶。

青山七惠是日本“80后”新锐女作家，1983年出生于埼玉县熊谷市，毕业于筑波大学图书馆信息专业，目前在东京新宿一家旅游公司工作，写作只是她的副业。青山七惠是日本纯文学最高奖“芥川龙之介奖”历史上第三位年轻的女性得主。

马上就评

名著精髓不能丢

□ 紫薇

改编名著，最要紧的是忠于名著，不能随意将名著的精髓抽掉。正在沪上演出的话剧《红与黑》，改编自司汤达的同名小说，原著塑造最成功、最精彩的人物就是于连，他多层次的性格中，包含了野心。“红与黑”就是他的野心：做不成穿红装的像拿破仑那样的将军，也要当披黑袍的神父、主教。可是在话剧中，于连的这一层没有了。

编导在改编中，对原著进行取舍，允许有自己的考虑，但不能把名著中主要人物的主要性格改走了样，否则，会误导没有读过原著的观众，或者影响观众对名著的正确理解。

中国作协昨举行研讨会

《神州赋》古朴别致

本报北京今日电（驻京记者 杨丽琼）昨天上午，京城近30位文化名人聚集一堂，参加中国作协举办的袁瑞良《神州赋》研讨会。

《神州赋》包括《十赋黄山》《十问黄河》《十叹长江》《十望长城》4卷。书中有21幅宋元明清画家的画作插图，并以今人篆刻闲章作点缀，集画印文于一书，古朴别致。

出席会议的全国人大常委会前副委员长曹志、中国作协党组书记金炳华、文化部副部长郑欣森等领导对袁瑞良新著的出版表示热烈祝贺。金炳华说，袁瑞良在繁忙的工作之余，先后创作出了多部长篇赋体文好作品，激情洋溢，气势宏大，充满了他对祖国、对时代的热爱，体现了深厚的历史文化学养。

“我只会唱一首《朋友》？”

——臧天朔批评荧屏只播老歌不利原创音乐



■ 臧天朔

歌星臧天朔日前在昆山参加“群星耀东方”演出时，接受了记者采访。他曾因炮轰央视《同一首歌》不尊重演员劳动而令人瞩目。他在一次中国农业大学的演出中，因某些原因，没有演唱《同一首歌》的指定老歌，栏目组不仅删除了他的新歌，并发短信要求退还5万元的演出所得。

臧天朔说，他上了央视数十台晚会，其中至少一半是分文不取的公益演出，但他却要给自己乐队支付演出费，因此这些演出都是赔钱的。他参加央视的公益演出所拿到的证书，叠起来足有齐胸的1

米多高，他是全国青联委员，也想多做些公益的事，因此，有邀请他从来不会拒绝。

对于《同一首歌》播出时，删去他的新歌保留一首《朋友》的做法，臧天朔气愤地说：“全国人民都知道，臧天朔只会唱一首歌。”臧天朔指出，这一做法对繁荣原创音乐不利，阻碍了原创音乐的发展。臧天朔说，除了央视，一些电视台对播出新歌也不如老歌这么卖力，因为老歌能与观众互动，现场气氛更好。“我们现在很痛苦，演出时只能用老歌搭新歌，就像买一送一，但往往播出时，新歌还是被剪辑掉了。”

新歌难以面世，臧天朔很困惑。但现在他找到了网络播客的新渠道。最近，他刚刚上传了给北京奥运写的一首《啦啦队之歌》。之后，他将通过电讯来推广原创音乐，臧天朔这些话里，充满对荧屏不推原创歌曲的无奈。 首席记者 俞亮鑫

心像棉花一样柔软
——记昔阳农民画家乔万英